    Человек живет в окружающем его мире не обособленно, а в многочисленных отношениях с природой, другими людьми. Как  внутренний мир одного человека связан с тем, что происходит вокруг него? Почему с нами происходят события огорчающие или радующие нас? Урок «Экология души» помогает ответить на эти вопросы. Кроме учебных понятий (экология, ноосфера, круговороты в природе), на уроке затрагивается очень важный для современных учащихся вопрос о чистоте внутреннего мира человека, о том, как его поступки  становятся частью мирового круговорота Добра и Зла. Экология души важна для человека так же, как  экология окружающего мира.  Что такое чистота окружающего мира? Это хрустальный воздух наших гор, это голубая вода рек, озер и морей, это деревья, не отравленные гарью заводских труб. Чистая живая планета, не испорченная грубым вмешательством человека! Всем нам хотелось бы жить в таком доме. Нам хочется жить на чистой планете в гармонии с окружающим миром. Для этого, конечно, нужно следить и за чистотой внутреннего мира человека. Какие поступки и чувства загрязняют его, а какие делают его чище и светлее? На эти вопросы пытаются ответить учащиеся на уроке. Так как, проблемы, поднимаемые на уроке важны для любого человека, то урок «Экология души» будет интересен  ученикам и 5-го, и 11-го  класса. Урок сопровождается наглядной презентацией, которая помогает воспринимать материал.

  Урок «Экология Души»
Задачи:
1.Познакомить с понятиями экология и ноосфера, рассмотреть природные круговороты

2.Учить находить причинно-следственные связи

3.Воспитывать уважительное, бережное  отношение к природе и окружающим людям 
Оборудование: проектор, экран, компьютер, карандаши и бумага для рисования
Тип урока: Урок - мастерская
Ход урока
1.Парты в классе стоят по кругу. Звучит музыка П.И. Чайковского «Времена года», учащиеся слушают фрагмент.

Слайд 1 – на слайде изображение планеты Земля в форме сердца
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Вопрос учителя:  На что,  по-вашему,  похожа  эта музыка?
Возможные ответы: природа, шелест, кружение и т.д.

Учитель: у меня эта музыка вызывает ассоциацию с круговоротом
Слайд 2  - красивый  цветной рисунок  круговорота воды в природе
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Вопрос учителя: А какие круговороты происходят на нашей планете?

Варианты ответов учеников: круговороты воды, веществ, энергии.
Слайд 3 – примеры круговоротов в графической форме.
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Вопрос учителя: В чем, по вашему мнению, смысл любого круговорота?

Варианты ответов: что-либо совершает движение и возвращается на прежнее место.

Учитель: Вы не назвали еще один круговорот, о котором мы говорили на уроках. Я помогу вам вспомнить
Слайд 4 –      рисунок борьбы Добра и Зла   
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Учитель:  Это круговорот Добра и Зла. А тема нашего урока «Экология Души».
Слайд 5 – название темы урока


[image: image5]
Учитель: Прежде всего, давайте выясним, а что вы знаете об экологии? Что такое экология?

Слайд 6 – Определение экологии и фотография основоположника науки Э. Геккель.
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Впервые термин «экология» применил немецкий биолог Эрнст Геккель в 1886 году. Экология - наука, изучающая взаимоотношения живой и неживой природы, т.е. их взаимное влияние.

А как переводится слово экология? С греческого языка переведите «экос» и «логос».  Вы знаете, что «логос» - учение, а «экос» переводится как дом. Таким образом, дословно экология означает – наука о доме. Наука о нашем большом общем доме – планете Земля. И, конечно, нам всем хочется, чтобы этот дом был красивым, чистым, уютным, теплым.

Слайд 7 – четыре закона экологии
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Учитель: Вклад в теоретические основы современной экологии внёс американский биолог и эколог Барри Коммонер, сформулировавший  в XX веке 4 основные закона экологии:

1.Всё связано со всем

2.Ничто не исчезает в никуда

3.Природа знает лучше                             
4.Ничто не даётся даром
Слайд 8  
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Учитель: А что же такое душа, как вы думаете?

Вероятно, это внутренний мир человека. Именно так мы сегодня будем понимать слово «душа»

Слайд 9 –    определение понятия «экология души» -
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Учитель: Попробуйте предположить, что же такое «экология души»?
Варианты ответов: 

Слайд 10 – М.Ю. Лермонтов и его слова
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Учитель:   О пользе всматривания в состояние внутреннего мира человека  высказывались многие, в том числе,  М.Ю. Лермонтов: "История души человеческой, хотя бы самой мелкой души, едва ли не любопытнее и не полезнее истории целого народа, особенно когда она - следствие наблюдений ума зрелого над самим собой"
Слайд 11 
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Учитель:  Сегодня многие  считают, что человечество выживет, если его отношение  к окружающему миру будут формироваться на основе разума, свободы, совести, доброты и понимания красоты
Слайд 12  - два дома: чистый и грязный
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Учитель: Внутренний мир человека, так же как и любой дом может быть чистым, красивым, а может быть пустым и грязным.

Я подойду сейчас к вашим партам, и вам нужно будет выбрать конверт с заданием. В конвертах всего два задания: либо надо назвать поступки и чувства, которые очищают внутренний мир и делают его лучше, либо назвать поступки и чувства, которые загрязняют наш внутренний мир.

Ученики выбирают и выполняют задание.

Слайд 13 – таблица в две колонки для записи
Все названные  учениками признаки через некоторое время учитель записывает на экране в две колонки. 
Слайд  14 – фото природы чистой и загрязненной человеком
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Учитель: Вот таким мы можем видеть мир, и таким он будет в зависимости от нашего внутреннего состояния.

Слайд 15 – Стихотворение о Доброте
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Учитель: Много сказано про такие созидающие внутренний мир человека понятия как доброта и любовь. Два ученика читают наизусть стихи о добре и любви 
Слайд 16
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Учитель: Давайте попробуем и мы построить круговорот Добра. Сейчас каждый из нас скажет что-то хорошее своему соседу слева. Попробуйте оценить не только внешность, но и внутренние качества человека.

Учащиеся  стараются выполнить задание. Круговорот добрых слов начинает учитель и на нем он заканчивается.

Слайд 17 – бумеранг
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Учитель: Очень часто говорят, что наша жизнь  - бумеранг. Как вы понимаете это выражение?
Слайд 18 
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Слайд 19 - схема круговорота Добра
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Учитель: Посмотрите на доску. Перед вами пример небольшого круговорота Добра. Проанализируйте все его звенья.
Учащиеся разбирают каждое звено, выясняют, что, скорее всего, бабушка и школьник не были знакомы друг с другом  и не думали ни о каком круговороте, когда что-либо делали. Но, тем не менее, стали звеньями в круговороте Добра.
Слайд 21 – задание с круговоротом 
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Учитель: А теперь,  объединившись в группы по 4 человека,  попробуйте придумать свой круговорот Добра и оформите его в виде схемы на приготовленных листах. Можно использовать любые цвета, но постарайтесь включить в свой круговорот не только человека , но и объекты живой природы. Можно воспользоваться первым звеном, которое есть на слайде, а можно придумать весь круговорот свой.
Учащиеся 5-7 минут составляют схемы, затем несколько групп их озвучивают. 
Учитель: Давайте подумаем, а связан ли круговорот Добра с мировыми круговоротами воды, веществ, энергии и географией?
Слайд 22 – учение о ноосфере
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 Учитель: Конечно, связан. Первый закон экологии говорит нам о том, что ВСЕ СО ВСЕМ СВЯЗАНО! 

Еще в начале 20 века В.И. Вернадский основал учение о ноосфере. А что это такое – ноосфера?  

Ноосфера – это оболочка, в которой главной преобразующей силой становится разум человека, наш с вами разум. И от того каков внутренний мир человека будет зависеть  красота, чистота на всей нашей планете, т.е. в нашем Доме – Земле.
Слайд 23 – правило  синквейна
Учитель: Давайте попробуем выразить наши мысли об экологии души в синквейне. Правило записи синквейна можно посмотреть на доске.
Учащиеся составляют в парах синквейны и записывают на листах с круговоротами.

Озвучиваем несколько вариантов
Слайд 24  - пример синквейна
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Учитель: Наш урок мне бы хотелось закончить словами Максима Исповедника: «Человек может превратить в «рай» всю землю только тогда, когда он будет носить «рай» в себе самом.» 

[image: image22]                        

Домашнее задание: найдите  и приготовьтесь прочитать  стихотворение по теме урока «Экология души». 
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